

扁豆双禽瓶:东方陶瓷艺术高峰

时间回溯至1905年,正值清末,国家积贫积弱,为实业救国,醴陵创设湖南瓷业学堂与湖南瓷业公司。扁豆双禽瓶就是1911年湖南瓷业公司的经典之作。

该瓶高46.8厘米,敞口直径20厘米,瓷瓶线条流畅,如凤凰之尾,造型优美,釉面晶莹润泽。瓶上所绘扁豆游憩其中,悠然自得,栩栩如生。精湛的工艺,有“看得见,摸不着,永不褪色”之神秘感,达到“薄如纸,白如玉,明如镜,声如磬”的境界。

1915年,釉下五彩扁豆双禽瓶远涉重洋,参加了在美国旧金山举行的巴拿马太平洋万国博览会,一举夺魁,赢得金牌奖章,被外国媒体誉为“东方陶瓷艺术高峰”。



▲醴陵博物馆展出的扁豆双禽瓶。记者/肖蓉 摄

醴陵窑釉下五彩花瓶:近代醴陵窑代表作

抗日战争时期,景德镇为日军所占,窑炉被大量损坏,瓷业低迷不振。醴陵瓷业借助株萍铁路等交通优势,迎来发展契机。据醴陵民国时期的县志记载:抗战时,细瓷每年销售达十多万担;抗战后,产品销往广州、香港及南洋诸岛。

醴陵窑釉下五彩花瓶高18.2厘米,口径7.8厘米,足径5.5厘米。肩部对称贴饰梅枝双耳,腹部绘蝶恋花图。肩下书“民国卅七年大同造”青花纪年人款识。其造型别致,色彩清新,瓷质上乘,为近代醴陵窑代表作品。



▲联合国礼品瓷——万花赏瓶。湖南省陶瓷研究所供图

▲醴陵窑釉下五彩花瓶。醴陵陶瓷博物馆供图

“黄洋界”满花开窗蒜头瓶:釉下五彩“瓶王”

釉下五彩“黄洋界”满花开窗蒜头瓶,系群力瓷厂于1977年1月烧制。瓶高2.25米,最大直径0.58米,重约85公斤,堪称醴陵釉下五彩花瓶的“瓶王”。瓶上所绘为井冈山黄洋界之景,气势磅礴,雄伟壮观。该瓶是群力瓷厂当时向湖南省“工业学大庆”会议的报捷项目之一。同年4月,这种巨型花瓶还被送到广州春季交易会出口展览会现场,刚一展出便引起轰动,广受赞誉。

此瓶采用的是注浆整体成型的方法,技术难度极大。它的成功制作,不但体现了醴陵釉下五彩制瓷工艺的高超,还体现了醴陵瓷业人敢于挑战极限的精神。



▲釉下五彩“瓶王”。醴陵陶瓷博物馆供图

▲2016年,国家体育总局局长、里约奥运会中国体育代表团团长刘鹏和里约奥运村村长互赠礼品。资料图

制图/胡兴鑫



▲新世纪陶瓷艺术馆。记者/肖蓉 摄

探访千年瓷都系列报道 第一『瓶』旷世珍品

株洲晚报融媒体记者肖蓉 通讯员陈君 陆杏聪

国瓷大业

“欢迎大家来到醴陵陶瓷博物馆,这里共陈列了2721套(件)陶瓷珍品……”7月11日,位于醴陵瓷谷的陶瓷博物馆,馆长彭莎向游客们热情介绍着。在众多藏品之中,最耀眼的当属1915年荣获巴拿马太平洋万国博览会金奖、被外国媒体誉为“东方陶瓷艺术高峰”的旷世珍品——扁豆双禽瓶。

穿越百年荣光,扁豆双禽瓶一如既往,沉稳典雅,静候四方宾客。关于醴陵瓷瓶的各种传奇故事,我们就从它说起。

醴陵诞生国内首家陶瓷酒瓶文化艺术馆

陶瓷质地的酒瓶不仅能避免酒的挥发,还有催陈作用。同时,精美造型的陶瓷酒瓶,往往具有艺术收藏价值。许多制酒厂家把酒瓶造型当做品牌标志。

走进位于醴陵的新世纪陶瓷艺术馆,俨然翻开了一本陶瓷酒瓶发展史。这里收藏了来自15个地区,涉及茅台、汾酒、金六福等多个品牌的共约6000个陶瓷酒瓶。酒瓶款式琳琅满目,令人叹为观止。

新世纪陶瓷有限公司作为专业生产陶瓷酒瓶、高档艺术酒瓶的国内龙头企业,为综合展示陶瓷酒瓶和陶瓷文化,于2011年投资6000多万元,设计新世纪陶瓷艺术馆,并由黄永玉大师亲笔题写馆名。艺术馆总建筑面积12000平方米,是国内首家陶瓷酒瓶文化艺术馆、国家3A级旅游景区、湖南省优秀涉外参观点。开馆至今,该馆已接待游客20万余人次。

万花赏瓶:闪耀上海世博会

釉下五彩万花赏瓶由4位中国工艺美术大师邓文科、陈扬龙、宋定国、王竖义联袂创作。瓶高50厘米,器形以赏瓶和天球瓶为原型,从参与2010年上海世博会国家的国花中,挑选出150余款花色组合成一幅色彩缤纷的画面,呈现出百花齐放、花繁叶茂、色彩斑斓、争奇斗艳的壮丽景观,表达了城市让生活更美好、醴陵釉下五彩瓷让各国国花更艳丽的美好愿景。

此瓶被联合国及中、美、俄、法、英五大安理会常任理事国2010年上海世博会国家馆荣誉收藏,并申报吉尼斯世界纪录,被誉为“东方艺术之冠”——当代东方陶瓷复苏的世纪巅峰杰作。



▲2010年

世界和瓶:醴陵陶瓷与奥运结缘

世界和瓶以扁豆双禽瓶为原型,是醴陵釉下五彩瓷传奇经典。瓷瓶上绘有向上攀升、硕果累累的扁豆,象征播种和平的种子、收获和平的希望。双禽则象征中西文化和谐相处。

2004年雅典奥运会,世界和瓶作为国礼,被赠送给了国际奥委会原主席萨马兰奇,并由瑞士洛桑雅典奥运会纪念馆永久收藏。这也是世界和瓶首次与奥运结缘。

2008年北京奥运会,世界和瓶再次作为国礼,被国际奥委会总部与奥林匹克博物馆永久收藏。

2016年,世界和瓶随同中国奥运代表团出征里约奥运会,再次登上世界舞台,充分彰显了中国陶瓷文化的丰富内涵。这既是中国的光荣、中国陶瓷的荣耀,也是醴陵釉下五彩瓷与醴陵百万人民的荣耀。



制图/胡兴鑫



面孔

磨刀小伍哥:当传统手艺遇上了抖音

策划/李曙光 执行/株洲晚报融媒体中心 旷昆红

如今在街上,磨刀师傅难寻,年轻的磨刀师傅,更稀少。80后小伍哥,把磨刀手艺展示在抖音上,吸引了不少网友关注,更有一些网友约他磨刀。

小伍哥卖过服装,参加过展销会,但受疫情影响,这几年,生意不太景气。去年展销会上,小伍哥摆出了一批菜刀销售,结果询问磨刀的人比买刀的人还多。

去年,小伍哥看到朋友自制了一台磨刀的机器,他觉得很实用。有心的他,照着朋友的机器定做了一台,并拜师学习了磨刀技巧,兼职干起了磨刀。“机器磨刀效率高很多。”他介绍。

上个月开始,一到傍晚时分,小伍哥就会带着机器出门,寻一个人多的地方摆摊磨刀,顺便开启视频拍摄,通过抖音引流。

根据刀的难易程度,普通刀5元,十八子、张小泉等品牌刀,钢硬,价格则贵了一倍。连续拍了10多天磨刀后,每次的浏览量都只有几十上百个,小伍哥有点灰心,准备放弃。

突然有一天,他的短视频突然火了,上了同城热搜,浏览量一下子达到了20多万,这可比小伍哥打了一剂“强心针”,让他又有了坚持下去的动力。

他也充分感受到了20多万流量带来的惊喜,不少网友纷纷留言,询问磨刀地址,甚至一家银行食堂也找他预约磨刀,一下子磨了10多把。

现在,找小伍哥磨刀的,基本都是预约,一个小区有10多个人磨,小伍哥就可以上门服务。



▲小伍哥的视频截图。



▲打开抖音扫码关注小伍哥。

网友热议

女孩婚前查出重病 男友果断分手

7月11日,湖南。23岁女孩与男友拍完婚纱照,第二天被诊断为肾衰竭。随后,她进医院进行透析,还做了心脏手术。男友因此而搬家,虽然两人没有挑明分手,但她从男友种种表现上都能感觉到他选择放弃。据了解,即将步入婚姻殿堂的她,一场大病耗尽家财。弟弟年幼早逝,身为家中独女的她成了父母唯一的希望。7月11日,女孩回应称已与男友分手,没有任何联系了,她表示病情恢复状况不错。



▲扫码观看视频。



▲视频截图。

网友评论

@我已经很远:这个“果断”用得好,表现出了这男的多么无情,多么现实。但我们更应该想想,是什么造成了这一切呢?他这么做无非是怕被拖累,怕治病花很多钱又治不好,怕面对一个身体不健康的伴侣,也说明他们之间的关系是生物属性大于情感属性的。

@窝矮靴希 makabaka:理解,人都是自私的。但未免也太无情了吧……刚拍完婚纱照直接走了,好没责任心啊。

@小桃香信风:我理解他放弃,我不理解他“果断”放弃。连试试都不愿意,我觉得这个人没有心。

@ywwywwyww:这个肾衰竭是突发疾病吗?不可能一晚上突然出现吧?所以存不存在隐瞒的情况?这么说吧,可能大多数男人知道了以后会因为这个病选择分开,也有一部分男人不会因为病选择分开,但是会因为欺骗选择分开。

@南希Hee:没结婚为什么不能跑?人都是自私的!夫妻有难还各自飞呢!也并没有什么好说的。

@鬼丸橘:很正常啊,对于不离不弃的值得表扬鼓励,人间难得真情在,但是同样没办法指责男友的行为,成年人的世界都是趋利避害,不过是做了大部分普通人的选择罢了。

@岁变yan:之所以要婚检,不就是为了避免这些。

@iii番茄你个西红柿:不要乱说好吧,我看了女孩这期的寻情记节目。的确是拍了结婚照准备结婚,后来因为生病就取消婚期了。但是分开之后他们还是以朋友身份陪伴着的,女孩每次去医院做治疗男孩也都去接她,陪她什么的,没有上面说得这么绝情。女孩的确用情很深,希望病好了可以再跟他结婚。

答疑

读书问题

请问下,小孩的户口和爸爸一起,房产是在妈妈的名下,请问是属于有房无户还是无房无户?

【市教育局】第1次回复:2022-07-13 10:31

您好,关于您咨询的“小孩的户口和爸爸一起,房产是在妈妈的名下,请问是属于有房无户还是无房无户”问题已收到,具体的回复如下:

经与家长电话沟通后得知,小孩和爸爸的户口在醴陵市,妈妈名下的房产在天元区,这种情况符合天元区有房无户类报名条件,可提供相关资料按有房无户类在天元区报名入学。

感谢您对株洲教育的关心和支持!

正能量

株洲县 22-7-11 08:13 本地资讯博主(株洲) 1天前发... 已编辑

#株洲教育# 你是否曾被问过:“成绩那么好,为什么要艺考?”株洲市二中苗义泽同学也被问过不止一次。作为高中理科竞赛班学生,他为了学习播音义无反顾地转到历史班。在湖南播音专业联考中,取得全省历史组第十一名的成绩。当得知自己可以报考清华大学艺术史论专业时,从研究招生简章到熟悉校考流程,再到学习专业知识,他脚踏实地地摸索前行。热爱,让他下定决心拼一把。校考之后,从最初稳定的一本线,到超越500分、580分、最后冲刺600分……义泽一次次超越自我,最终圆梦清华。他说,努力,就像在黑暗中徒手摘星,要踮起脚尖、向上仰望,星光会洒在我们身上。via:中戏北电的帅哥



心情物语

渐渐爱上了现在的自己,不怕失去谁,也不怕得罪谁。性格傲,脾气好。受得起敷衍,经得起谎言。看淡一切,依旧善良。

(摘自抖音网友“爱运动的玲儿”)

房屋优价出售

芦淞区贺家土小学宿舍区6楼,新加装了电梯,115平方米,三室两厅两卫一厨,精装。

陈女士:18007336818